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Тенденція до зміни парадигми управління в Україні, необхідність якої теоретично 

обґрунтована в державних постановах і документах, була органічно пов'язана з 

радикальними перетвореннями і реформуванням усіх чинників життєдіяльності. 

При цьому найбільш важливі положення нової парадигми управління 

українською, перехідною до ринку, економікою такі: гнучке поєднання методів 

ринкового регулювання з державним регулюванням соціально-економічних процесів; 

формування і функціонування ринкових суб'єктів господарювання як відкритих і 

соціально орієнтованих систем; самоврядування на всіх рівнях та перехід до 

поліцентричної системи господарювання; поєднання ринкових і адміністративних 

методів управління підприємствами й організаціями державного сектору економіки. 

Практична реалізація в Україні нової системи управління, адекватної до 

суспільства ринкових відносин, забезпечить ефективність економічного та соціального 

розвитку держави за дотримання двох головних умов. По-перше, у ній треба 

враховувати особливості попереднього розвитку й сучасного стану національної 

економіки, менталітет і характеристики поведінки населення, довготривалість періоду 

перетворень та інші специфічні фактори й умови, що зумовлюються особливостями 

нашої держави. По-друге, в її основу слід покласти принципи і механізми, панівні в 

менеджменті країн з ринковою економікою, що має забезпечити інтегрування 

вітчизняного народного господарства у світову економічну систему, зайняття в ній 

належного місця. 

Категорія "педагогічний менеджмент" у традиційних вітчизняних довідниках і 

понятійно-термінологічній системі педагогічної науки до сьогодні не застосовується. 

Як інноваційну дефініцію її стали використовувати в психолого-педагогічній літературі 

лише наприкінці XX ст. Проте дуже часто в цій літературі вживаються поняття 

"управління", "керівництво", "адміністрування". При цьому є багато означень названих 

понять, які по суті не завжди збігаються із значенням категорії "педагогічний 

менеджмент". 



Отже, термін "педагогічний менеджмент" на відміну від традиційно вживаного 

терміна "управління" виникає тамі тоді, де об'єкт, яким управляють, набуває якостей 

суб'єкта специфічних — саме ринкових, комерційних соціально-економічних — 

відносин. Оскільки сучасний заклад освіти будь-якої форми власності як елемент 

соціокультурної сфери виробництва особистості вже є не цілком державним, а 

державно-суспільним, і реально функціонує в умовах нецентралізованої планової 

системи народного господарства, а саме в просторі суспільства перехідної до ринку 

економіки, то це передбачає необхідність заміни концепції традиційного 

адміністративно-командного управління ним на адекватну сутності й закономірностям 

розвитку ринкових відносин концепцію педагогічного менеджменту. Остання 

концепція цілком спрямована на забезпечення високої ефективності та прибутковості 

функціонування сучасного закладу освіти як специфічної педагогічної системи з 

урахуванням витрат внутрішніх і зовнішніх ресурсів, а також впливів кардинально 

зміненого зовнішнього середовища — ринку освітніх послуг і ринкових відносин 

сучасного суспільства. 

Оскільки сучасний розвиток педагогіки школи характеризується науково-

теоретичними узагальненнями емпіричного досвіду управління закладами освіти, 

накопиченого в різних регіонах світу, виробленням спільних для всіх країн принципів 

ефективного управління педагогічними системами, типізації його різних форм і умов 

реалізації, урахуванням соціально-педагогічної сфери та культури організації 

педагогічного виробництва, з'ясуванням особливостей національного менталітету в 

організаційній поведінці керівних та педагогічних працівників, створенням адаптивних 

і швидкореагуючих управлінських механізмів, то правомірність введення терміна 

"педагогічний менеджмент" до теорії вітчизняного школознавства зумовлено такими 

факторами. 

По-перше, вітчизняна теорія внутрішньошкільного управління як одна з найбільш 

пріоритетних у сучасних умовах галузей педагогічної науки переживає особливий етап 

інтенсивного розвитку та оновлення. Це зумовлено соціально-економічною реформою 

нашого суспільства, його поступовим переходом до ринкової економіки; кризою 

авторитарних методів управління; необхідністю пошуку національної моделі 

управління традиційними й новими типами шкіл через осмислення і творчої переробки 

раніше невідомих зарубіжних концепцій менеджменту. 

По-друге, менеджмент як суто "управління в умовах ринкової економіки є 

системою теоретичних і практичних знань, організаційних дій і структур, що постійно 



розвиваються"1, набув інтернаціонального значення та універсального впровадження 

не тільки у виробничій сфері, а й у сфері освіти. З огляду на це, універсальність 

наукових заходів і технологій, розроблених у межах міжнародного менеджменту, дає 

змогу застосовувати їх і в управлінні педагогічними системами, що функціонують у 

різних національних середовищах. Це дає можливість інтегрувати набутий світовий 

досвід менеджменту в теорію педагогічного менеджменту України. 

Аналіз новітніх літературних джерел свідчить, що менеджмент в освіті 

(педагогічний менеджмент) — це комплекс принципів, методів, організаційних форм і 

технологічних прийомів управління навчально-виховним та навчально-пізнавальним 

процесами, спрямованих на підвищення ефективності таких процесів в умовах 

розвитку ринку освітніх послуг. Оскільки в реальному функціонуванні закладів освіти 

мають місце ці два специфічних процеси, то менеджерів освіти диференціюють у такий 

спосіб. Менеджер навчально-виховного процесу — це керівник вищого навчального 

закладу освіти (ректор) чи його заступник (проректори з навчальної, наукової, виховної 

і господарської роботи; декани факультетів; завідувачі кафедр), який спеціально 

підготовлений до успішного керування людьми в ринкових умовах господарювання і 

виступає як суб'єкт управління цілісною педагогічною системою — професійною 

діяльністю педагогічних працівників та допоміжного персоналу. Менеджер навчально-

пізнавального процесу — викладач, доцент, професор, тобто професійно підготовлений 

фахівець, який є керівником та організатором життя молодого покоління майбутніх 

спеціалістів у нових — ринкових соціально-економічних умовах, і виступає як суб'єкт 

системи управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів. 

Очевидно, що за нових умов ринкової економіки оволодіння основами 

менеджменту в освіті допоможе кожному з педагогічних працівників більш успішно 

вирішувати власні професійні проблеми, ефективно здійснювати функції 

самоменеджменту в сфері педагогічної діяльності (управління собою), формулювати 

чіткі особистісні цілі, раціонально використовувати час, кваліфіковано переробляти і 

використовувати інформацію. А якщо педагогічний працівник у майбутньому планує 

виконувати функціональні обов'язки керівника вищого навчального закладу освіти чи 

його заступника, то менеджмент в освіті як нова і перспективна галузь педагогічної 

науки постає як надзвичайно необхідна система його професійних знань. Останні 

потрібні для того, щоб краще розуміти себе та своїх колег і студентів, бачити резерви, 

закладені в них, допомагати їм пізнати, оцінити та зрозуміти себе для того, щоб 



зробити продуктивний крок у перспективному професійному й особистісному 

саморозвитку. 

Нові реалії педагогічної дійсності, зумовлені кардинальною зміною суспільних 

відносин, коли кожний з працівників системи вищої професійної освіти зазнає стресів 

та стикається а невизначеністю, коли ерозія традиційних цінностей призвела до 

серйозного розладу власних переконань та моральних орієнтирів, висувають 

необхідність вибудовувати свої особистісні цінності, визначати чіткі життєві й 

виробничі цілі. Це зумовлено тим, що перед викладачами у зв'язку з тим, що традиційні 

ієрархічні професійно-педагогічні відносини порушені, авторитарний стиль не 

спрацьовує, а продуктивна праця потребує нових способів впливу на студентів, не 

вдаючись до наказів, тиску, "влади професії", виникла величезна кількість моральних, 

етичних, матеріальних та інших проблем, які потрібно вміти вирішувати. Усе це 

сприяло посиленню інтересу педагогічних працівників до сучасного менеджменту в 

освіті. 

На відміну від традиційно вживаного у вітчизняній психолого-педагогічній 

літературі поняття "керування" термін "менеджмент" більш адекватно враховує нові 

реалії педагогічної дійсності, зумовлені дією нових засобів та інноваційних технологій 

навчання. Тому ознайомлення з теорією педагогічного менеджменту і 

самоменеджменту допоможе викладачу вищої школи по-іншому осмислити сутність 

своєї професійної ролі саме як фахівця нового типу — менеджера навчально-

пізнавального процесу, тобто організатора та диспетчера навчально-пошукової, 

експериментально-дослідної та навчально-професійної діяльності студентів як 

майбутніх фахівців, побачити в ній нові аспекти, зрозуміти, як зробити власну працю 

більш відповідною потребам сучасності. 

Очевидно, що педагогічний менеджмент як концепція управління освітою в 

умовах суспільства перехідного до ринкової економіки періоду в найбільш зрілому 

вигляді виявляє свою сутність на рівні функціонування навчальних закладів як 

приватної, так і державної форм власності. Вивчення й аналіз стану управління вищими 

закладами освіти всіх типів свідчать про те, що на визначення пріоритетних аспектів їх 

діяльності впливають напрями й рівень соціально-економічного розвитку країни, 

потреба суспільства готувати випускників до оволодіння новими спеціальностями, 

регіональні умови, бажання й інтереси окремих прошарків населення мікрорайону 

закладу.  

 


